

София, 28 март 1953 година

В изпълнение на п.1 буква "и" от постановление № 606 от 24.XI.1953 г. на Министерския съвет и п.13 от закон № 2367 от 4.XII.1952 г. на ЦК на БКП по повод доклада на Богдан Балчишков, зам. директор на ИСА и Истр Хил-ланд, издани на отдела за учебни заведения при ДГО под № 4593 от 10.II.1953 г. **ОПРЕДЕЛЯ:**

1. Резерват за опазване на ценни видове дивеч - дива коза, сърни, елени, лещарки и др. както и рибата в реките, под название "Джендема" в горско стопанската единица "Калоферска" с обща площ 2.511 ха с граници:

ОТ ЮГ: От външно арондационна точка 298, намоляща се в дърето "9-те мезора" /границата е г.с.е. Карловска и Калоферска/, в северна посока 680 м, по границата на гората до най-северо-западен край на гората; оттук в източна и юго-източна посока по линията, очертана от скали и скални блокове, около 2.300 м до водопада "Пръскелото"; оттук в източна и северна посока 1.400 м до скалите над "Рогачева пещера" все по границата на гората; оттук в северо-източна посока 600 м до р. Голяма Бъзелица; оттук в южна и източна посока все по границата на гората около 3.200 м по смето "Парадизишки камък"; оттук в с. и с.в. посока на билото "Парадизишки чал" 3.800 м до главното било на Стара планина, до в.и. ар. т. 14, намираща се в м. "Пилешки погор"; оттук в северо-източна посока по главното било на Стара планина 2.400 м до връх "Юрушка гребана".

ОТ ИЗТОК: От връх "Юрушка гребана" в ю. - ю.и. посока по главното било през м. "Пирсва живада" и м. "Кулата" по източната граница на моладената зона на гр. Калофер 6.000 м до ар. т. 4 от вътрешноарондационния комплекс "Занюга" в м. "Килговец".

ОТ СГ: От ар. т. 4 на комплекса "Занюга" в северо-западна посока 1.200 м до ар. т. 1 на същия комплекс; оттук в югозападна и югоизточна посока по западната граница на ар. комплекс "Занюга", 1.000 м до ар. т. 74 от същия комплекс; оттук в южна посока по границата с низостъбленния влас 600 м до стълба от стопанското деление между отделите 28, 31 и 30; оттук в западна посока 150 м до ар. т. 10 от вътрешно-арондационния комплекс "Парадизишка"; оттук в северна и северо-западна посока край работните зони през ар. т. 9, 8, 7, 6, 5 и 4 по източната граница на същия комплекс 2.000 м до ар. т. 3; оттук в западна и северо-западна посока през ар. т. 2-540 м до ар. т. 1 на същия комплекс; оттук в южна посока през ар. т. т. 23, 22 и 21 - 1.350 м до ар. т. 20 от същия комплекс; оттук в западна и юго-западна посока по границата между 29 и 30 отдели 440 м до стълба на р. Бяла на стопанското деление между отделите 29, 30 и 34; оттук въз р. Бяла около 120 м до м. "Извора"; оттук в юго-западна, западна и северо-западна посока по главното било - в нецят скали през м. "Орлян" и пирамидата все по северната граница на пасищата "Чулавица" и "Кондринка" 6.000 м до граничен стълб 295, наоцнен в дола "Карловско пръсканло" по границата между г.с.е. "Карловска" и "Калоферска"; оттук в източна посока низ дола 600 м до граничен стълб 296 в дола "Карловско пръсканло".

ОТ ЗАПАД: От граничен стълб 296 в северна посока все покрай границата на г.с.е. "Карловска" и г.с.е. "Калоферска" през граничен стълб 297 - 2.700 м до началната точка - граничен стълб 298.

2. Резерват за опазване на ценни видове дивеч - елени, сърни, гилеци, лещарки и др., а също рибата в реките, под название "Арангалица" в горско стопанска единица "Вистришка" - Благоевградско, с обща площ 1536.6 ха с граници:

ОТ СЕВЕР: От арондационна точка 20/скала/, намоляща се на външна граница на гората и р. Злия дол в изток-ю.източна посока 1050 м по границата на гората до ар. т. 21/скала/; оттук в юго-източна посока все по границата на гората през ар. т. 22/скала/ 1.980 м до ар. т. 23/дървен стълб/; оттук в източна посока все край гората 1.390 м до т. 24/дървен стълб/, намоляща

се в дол; оттук в южна посока низ дола 400 м до ар. т. 25/д. ст. /, наоколо се на водослива с р. Вистрица; оттук в източна посока въз реката около 2.370 м до ар. т. /д. ст. /, наоколо се при изверите на реката на билото/м. Преслата/.

ОТ ИСТОК НА ЗАПАД: От дървения стълб, наоколо се в началото на р. Вистрица до долинното било на реките Струма и моста/м. Преслата/ в южна, западна и юго-западна посока все по билото през връх "Борджика" и връх "Парапгалица" около 8.500 м до началото на р. Хайдушка.

ОТ ЗАПАД НА ИСТОК: От началото на р. Хайдушка в северна и северо-западна посока и низ долината около 5.400 м до водослива с р. Вистрица; оттук през р. Вистрица до около 400 м до водослива с р. Олим дол, оттук в доверна посока въз р. Зин дол около 2.400 м до началната точка/20/.

В така описаните граници на резерватите "Джендема" и "Парапгалица" установявам следните общи положения:

Охраната на полезния дивеч в резерватите за ценни хи ове дивеч - "Джендема", Калоферско и "Парапгалица", елабавно, да се възложи на трима ловни надзиратели: двама за резерват "Джендема" и един за резервата "Парапгалица".

Семантичното на ловните надзиратели за резервата "Джендема" да бъде до построяването на специална сграда за обслужване - хижа "Рай", а на този за резервата "Парапгалица" - горския дом "Добра поле".

2. В границите на резерватите се абсолютна забрана: лова и риболова; влизането с ловно или бойно оръжие; залагането на ловни и риболовни капани; от частни лица или некомпетентни органи, освен от органите на горската власт; залагането провие стръв; пушките на ловни, свчарски и други видове кучета; павата на добитък; разработването на поляни и ливади; косенето на сено и трева; движението на туристи, планинари и др. излетници; сечта и корененето на дървета и красти; чуленето и кастренето на клони; събирането на цветя, билки, плодове и семена; паването на огън; вдигането на шум; развалянето на гнездата на птиците, вземането на и чуленето на яйцата, ловенето малките на бозайниците и птиците, с изключение на вълчетата; разбиването на скали и скални блокове; събиране на камъни.

3. На павачите на вододейната зона на гр. Калофер се разрешава косенето на бойно оръжие само в района на зоната, а на органите на горската власт - в целите райони на двата резервата.

4. Унищожаването на вълци и лисици се допуска само с ловно и бойно оръжие и с капани, под ръководството и контрола на горската власт.

5. На органите на горската власт се разрешава разработването на поляните и ливадите в границите на ловните резервати без вододейната зона на град Калофер/, косенето на сено и трева само за подхранване на ценния дивеч в двата резервата.

6. Санитарна сеч в двата резервата се допуска само след предварително писмено разрешение на Управлението на горското стопанство, след надлежно и предварително проучване и вземане мнението на БАН и Съюза за защита на природата.

7. Убиането или ловенето на дивеч за научни цели се допуска само след предварително разрешение от Управлението на горското стопанство.

8. За сползотворяването на високотланните пасища над резервата "Джендема", прокар на добитък се разрешава: по Парадншикото шосе от гр. Калофер до край му в гората; оттук по пътеката за хижа "Рай" до главния дол "Малка бозовица"; оттук въз този дол до главния водослив; оттук въз десния главен дол до пасището "Парадншикия чал". Прокарването на добитъка става с придружител ловен или горски надзирател или милиционер, на о не се разрешава препопуването в границите на резервата извеждания добитък в или въз от пасищата.

9. За туристи планинари и други излетници се разрешава излизането и влизането само по Парадншикото шосе и пътеката от край му в гората до хижа "Рай", по пътеката от хижа "Рай" за Карловския балкан /в западна посока/ и на север - тази за Ботев връх/ етнологичната наблюдателница/, а свободен площ за излетниците се определя поляната около хижата и во онеца "Ръснато" с граници: от север - скалите, от изток - границата на гората/горната/, от юг - пътеката за хижа "Рай" за Карловския балкан и от запад - пътеката